
Vývoj využívání informačních technologií při správě sbírek 
v České republice 

 
1. Kontext vývoje využívání IT v muzejnictví, metodické základy a centrum CITeM  

 

Sbírkotvorné instituce v České republice se při zavádění a využívání specializovaných informačních 
technologií mohou opírat o odbornou a metodickou pomoc Centra pro informační technologie 
v muzejnictví (CITeM). Toto centrum, v ČR jediné svého druhu, bylo zřízeno 1. ledna 2005 jako 
samostatné pracoviště Moravského zemského muzea, a to na základě rozhodnutí MKČR (2004). 
Tehdy do nově vzniklého oddělení přešla v rámci muzea část odborných pracovníků oddělení 
informatiky. V současné době má centrum pět zaměstnanců.  

Podpora centra muzeím a galeriím zahrnuje poradenství, vývoj a poskytování softwaru, datové 
konverze, školení, semináře, konzultace, metodické vedení, know-how a další praktickou pomoc.  

Hlavní oblasti činnosti CITeM v současné době lze stručně shrnout do následujících bodů: 
Evidenční systém Demus (vývoj, uživatelská podpora, správa databází, tvorba tiskových sestav dle 
požadavků uživatelů, další funkční doplňky k Demusu, školení práce se systémem, konzultace, 
poradenství, tvorba nápovědy a postupů pro přechod mezi verzemi Demusu, převody dat mezi 
jednotlivými jeho verzemi, konverze dat z jiných evidenčních systémů, export dat ze systému Demus 
pro prezentaci na webových portálech, např. eSbírky, Europeana) 
CES - Centrální evidence sbírek (správa a administrace systému, aktualizace dat, školení a konzultace, 
poskytování metodické podpory, spolupráce s MKČR na dalším vývoji CES) 
CESik (nyní již dobíhající podpůrná aplikace pro systém Centrální evidence sbírek, poradenství, 
zejména při přechodu uživatelů na systém CES online) 
Muzejní autority (provoz databáze, práce na aktualizaci MA, součinnost s Národními autoritami, 
součinnost při implementaci webové služby do muzejních systémů správy sbírek, 
implementace webové služby do muzejních systémů správy sbírek, supervize autoritních záznamů)  
Digitalizace a prezentace sbírek (pořádání školení, seminářů a workshopů zaměřených na digitalizaci 
sbírek, poskytování individuálních konzultací k otázkám digitalizace sbírek v muzeích, export dat ze 
systému Demus na portály Europeana, eSbírky) 
Registr sbírek výtvarného umění (správa a administrace, aktualizace dat, poskytování metodické 
podpory, supervize zápisu jmen autorů výtvarných děl) 
ProMuS (poradenství a tvorba webových prezentačních portálů dle požadavků uživatelů) 
Michael Plus (provoz české části evropského portálu, funkčnost harvestování OAI-PMH, členství v 
asociaci Michael AISBL a účast na jejích aktivitách, propagace projektu) 
Restitution-Art (zajištění provozu serveru, aktualizace databáze na základě požadavků začleněných 
paměťových institucí) 
 

Metodické centrum CITeM v minulých letech pracovalo na projektech pro technologickou 

modernizaci a rozšíření evidenčního systému Demus s cílem zajistit, aby tento systém splňoval 

aktuální požadavky uživatelů a odpovídal nejnovějším vývojovým trendům v informačních 



technologiích. Vyústěním této snahy bylo předložení projektu I3S (Integrovaný systém správy sbírek). 

Projekt skutečně po několika letech uspěl, ale po dalším roce práce byl na doporučení MKČR 

začátkem roku 2011 zastaven a zrušen. Následovaly práce na přípravě projektu iDemus (přebudovaný 

systém Demus do vícevrstvé architektury). Tento projekt se nepodařilo prosadit. V současné době je 

na MKČR schválen projekt, jehož výsledkem bude evidenční systém ELVIS, jako součást cloudového 

webového portálu Czechiana. Na vývoji se CITeM díky dlouholetým zkušenostem s evidenčním 

systémem Demus bude spolupodílet.  

 
2. Evidenční systémy 

V České republice probíhá evidence sbírek a jejich obsahu na dvojí úrovni. První je evidence vedená 

v jednotlivých paměťových institucích a druhá pak na úrovni celého státu. Evidence centrální je 

majetkové povahy a je provozována Ministerstvem kultury ČR, jedná se o celostátní registr, do nějž 

jednotlivé paměťové instituce datově přispívají, více o CES v dalším oddíle. Muzejní evidenční 

programy pokrývají nejen potřebu majetkové evidence, ale přidávají také široké možnosti odborného 

popisu sbírkových předmětů. V praxi je těchto aplikací provozováno několik druhů, liší se platformou, 

funkcemi i cenou a je na institucích či jejich zřizovatelích, aby si optimálně z nabízených možností 

zvolili. Nejrozšířenějším produktům se budeme věnovat v dalších oddílech. 

2.1 Centrální evidence sbírek 

 

V roce 2000 byla v České republice pro paměťové instituce uzákoněna povinnost centrální evidence 

sbírek (zákon 122/2000 Sb. o ochraně sbírek muzejní povahy následovaný vyhláškou MKČR 

č. 275/2000 Sb. a dále pak metodickými pokyny MKČR č. 53/2001 a č. 14639/2002). V návaznosti na 

tuto legislativní změnu se začal vyvíjet software, který umožňoval novým zákonným povinnostem 

dostát. Od roku 2002 byla k dispozici první verze příslušného softwaru – aplikace CES (Centrální 

evidence sbírek muzejní povahy). Server byl přímo dostupný pracovníkům MKČR, uživatelé z muzeí 

prováděli změny ve svých datech dávkovým způsobem. Pro tuto komunikaci jim sloužila doplňková 

desktopová aplikace CESik. V roce 2015 byl systém zcela přepracován a v roce 2016 spuštěn do 

ostrého provozu. V souvislosti s dalšími, přidanými agendami byla výrazně rozšířena datová věta a 

záznamy byly obohaceny o další údaje. Nejvýraznější změnou bylo přidání uživatelského rozhraní. 

Muzejní pracovníci nyní mají přímý přístup ke svým datům a stačí jim k tomu prohlížeč internetu. 

Nový systém kromě původní databáze nahrazuje i aplikaci CESik a serverovou aplikaci Vizualizace 

CES, která byla využívána pro vkládání ilustračních obrázků s popisky k jednotlivým podsbírkám. 

Importy z aplikace CESik jsou nadále systémem akceptovány, přímý přístup k datům je ale pružnější i 

pohodlnější. Pro odlišení současné a historické verze je někdy nový systém nazýván CES on-line. 

Odtud i název internetové domény, na níž je provozován: cesonline.cz.  

Celý systém je koncipován jako dvouvrstvý. Veškeré změny se připravují v komunikační zóně, do níž 

mají přístup jen zaregistrovaní uživatelé, a to každý podle míry svých oprávnění. Modifikace dat jsou 

akceptovány a potvrzeny teprve po schválení úředníkem ministerstva kultury. 



Pověřeným pracovníkům muzeí a galerií jsou zpřístupněny jejich sbírky a podsbírky - textové a 

obrazové informace a výčty předmětů v podsbírkách evidovaných. Tito pracovníci mohou měnit data, 

vkládat povinné přílohy, předkládat aktualizace podsbírek ke schválení a sledovat postup jejich 

schvalování. V systému existuje hierarchie uživatelských rolí. Podle úrovně práv jsou uživatelům 

k dispozici jen některé funkce systému a jen určitý výsek dat. 

Pro zájemce z řad veřejnosti je k dispozici veřejně přístupná prezentační část. Zde jsou k vyčtení 

základní informace o institucích a jejich sbírkách a podsbírkách. Strukturované textové popisy jsou 

doplněny o doprovodnou obrazovou dokumentaci (záběry vybraných sbírkových předmětů a 

depozitářů). Na stránce jsou soustředěny i další užitečné informace ministerstva, zejména jsou zde ke 

stažení elektronické verze důležitých formulářů. 

Veřejná část je přístupná na adrese www.cesonline.cz a vstup je možný bez registrace. Ze systému 

vedou odkazy na webové stránky institucí a jejich profily na sociálních sítích. 

Do databáze CES mají povinnost přispívat všechna muzea a galerie vlastněné či spravované 

veřejnoprávními subjekty (státem, kraji, obcemi), na dobrovolné bázi jsou zde registrováni i soukromí 

sběratelé. Těm systém poslouží k prezentaci, případně vlastní evidenci, zejména ale při vyřizování 

povolení zápůjček sbírkových předmětů do zahraničí. Systém CES tedy obsahuje jednak databázi 

evidovaných předmětů, strukturovanou podle jednotlivých institucí, sbírek a podsbírek, ale také 

registr vlastníků a správců tohoto majetku. 

Kromě základní evidence pokrývá CES on-line nově i další agendy. Vyřizují se v něm vývozy předmětů 

do zahraničí, nahlašování krádeží, registrují se zde zápůjčky mezi institucemi a MKČR zde eviduje také 

sankce či příspěvky organizacím.  

V provozu jsou celkem tři verze systému. Kromě ostré, pracovní verze je uživatelům k dispozici i 

testovací prostředí, na němž probíhají školení a kde si mohou uživatelé své úpravy dat kdykoliv 

nezávazně vyzkoušet. Třetí server je záložní, na nějž se replikují data z produkčního serveru pro 

případ havárie.  

Systém provozuje Ministerstvo kultury ČR, po technické stránce je ve správě CITeM. Toto metodické 

centrum poskytuje také technickou podporu, konzultace, správu uživatelských účtů a práci se 

systémem také školí. 

 

 

 



 

CES on-line: Ukázka veřejné části systému



2.2 Evidenční systémy sbírkových předmětů v paměťových institucích 

Systém CES pokrývá dobře potřeby ministerstva jakožto centrálního orgánu, neuspokojí však potřeby 

sbírkotvorných institucí. Celostátní databáze obsahuje o jednotlivých předmětech minimum 

informací, proto si většina muzeí a galerií pořizuje ještě evidenční systém vlastní, v němž by mohly 

být sbírkové předměty popsány způsobem vhodným pro vědecké bádání. 

2.2.1 Pohled do historie 

Výhody elektronické evidence byly doceňovány už v době nástupu osobních počítačů. Oproti klasické 

papírové kartotéce má počítačová databáze mnohem širší možnosti kontroly, vyhledávání, výběru a 

řazení evidenčních záznamů (karet). Programy pohlídají i datové kolize a nekonzistence, stejně jako 

případné duplicity. Umožňují také propojování různých tabulek a komplexní pohledy na data. 

První snahy o elektronickou evidenci sbírkových předmětů se objevily již v osmdesátých letech 

minulého století. Jsou známy pokusy o zápis a tisk evidenčních karet v českém textovém editoru 

Text602 a evidence v jednoduché tabulkové podobě v Calc602.  

Poté následovaly první databázové aplikace - AISM, Muzeum 98, Maks a další, vytvářené v dBase2 a 

jejích následnících či klonech (FoxBase, FoxPro) či starší verzi MS Accessu. S nástupem MS Windows 

se začalo prosazovat databázové prostředí MS Access. Vedle toho se však stále ještě používaly 

jednoduché tabulky v MS Excel či texty v MS Word. Většina z takto zapsaných dat byla posléze 

převedena do skutečných muzejních evidenčních programů Demus99 (a jeho následníků Demus01 či 

Demus10) nebo BACH, které využívaly relační databázi Microsoft Access v jejích různých verzích. Tyto 

na svou dobu pokročilé systémy jsou používány na počítačích a v lokálních počítačových sítích 

paměťových institucí dodnes. Na tyto klasické aplikace posléze navázaly produkty zasazené do 

internetového prostředí, a sice Museion a ESSP (Evidenční systém sbírkových předmětů).  

2.2.2 Nejrozšířenější evidenční systémy používané v České republice 

2.2.2.1 Demus 

 

Systém DEMuS (Dokumentace a Evidence Muzejních Sbírek) je vyvíjen metodickým centrem CITeM 

již od poloviny osmdesátých let minulého století. První verze byla postavena ještě na databázi 

Microsoft Access 2.0. S dalším povyšováním MS Office následovaly verze Demus99 a Demus01, jež 

byly založené na MS Access 97. V současné době je distribuována verze Demus10, která pracuje v 

prostředí MS Access 2010, 2013 a 2016 (32-bitová verze). 

Pro chronologickou evidenci, tj. evidenci prvního stupně (přírůstková kniha) slouží modul Evidence, 

pro systematickou evidenci, tj. evidenci druhého stupně (katalogizace, inventarizace) pak oborové 

moduly Archeologie, Botanika, Entomologie, Fotoarchiv, Geologie, Historie, Výtvarné umění, Zoologie 

a univerzální Katalog. Speciální konzervátorsko-restaurátorský modul slouží pro evidenci 

ošetřovaných předmětů. Každý z modulů obsahuje propracovanou datovou strukturu přizpůsobenou 

požadavkům toho kterého oboru a obsáhlé oborové slovníky, které byly sestavovány ve spolupráci s 



odborníky v jednotlivých oblastech. Ke každému záznamu lze připojit libovolný počet obrázků a jiných 

dokumentů v nejrůznějších formátech. Ty lze dále prohlížet či zpracovávat pomocí externích 

programů. V systému je připraveno mnoho tiskových sestav, lze tedy získat jak papírové karty, tak 

různé inventární seznamy včetně zákonu vyhovujícího tisku přírůstkové knihy, anebo například 

popisky předmětů v několika jazycích na výstavu. V přírodovědných modulech a Archeologii jsou také 

propracované záznamy lokalit, s možností detailního zápisu, v Archeologii až na úrovni parcel, včetně 

zápisu pomocí GPS souřadnic v několika souřadnicových systémech a možnostech jejich vzájemného 

přepočtu. Tiskové sestavy lze ale vytvářet i na úrovni uživatele, nejsnáze odvozením a jednoduchou 

úpravou některé ze sestav již existujících. Systém je uživateli otevřený na více místech. S výhodou je 

např. možné ukládat složitější výběrové filtry, upravovat si zobrazovací formuláře, zrychlovat na nich 

průchody polí a tím i editaci nových záznamů, doplňovat číselníky, případně rozšiřovat evidované 

záznamy o další datová pole. Sympatické je i snadné přepínání mezi formulářovým a tabulkovým 

pohledem na data.  

Systém je i při nesíťovém provozu víceuživatelský. Pracovníci mohou mít nad jednou databází různé 

vlastní účty a podle jejich nastavení mít i různá oprávnění k nakládání s daty (speciálně např. účet 

„host“ umožňuje toliko čtení dat zadaného rozsahu, nedovolí data měnit a od některých informací je 

takto přihlášený uživatel zcela odcloněn). Systém sdílených dat umožňuje kurátorům spravovat i jen 

vybranou část fondu, zatímco jiný uživatel může např. obsáhnout celou podsbírku.  

 

 

Demus: Evidenční karta předmětu s připojeným obrázkem (Demus, modul Výtvarné umění) 

Prostředí MS Access, které bylo v začátcích díky svému rozšíření předností systému, předurčuje 

Demus (stejně jako podobně postavený Bach) k použití na stolních počítačích a v provozu lokálních 

počítačových sítí. Do prostředí internetu CITeM vyvinul systém Promus (Prezentace muzejních 

sbírek), který není primárně evidenční, ale prezentační. K vystaveným obrázkům jsou doplňovány 



textové informace exportem z Demusu. Podobně jsou v Demusu k dispozici exporty do dalších 

formátů, a tím je usnadněna prezentace sbírek. Jednotlivé exporty dat bývají řešeny obecněji, ale 

vždy zohledňují požadavky jednotlivých institucí. Příkladem takovýchto výstupů jsou exporty do 

textového formátu XML v požadovaném standardu DublinCore pro evropský kulturní portál 

Europeana nebo do formátu XLS pro český webový portál eSbírky. 

Demus díky letitému vývoji a konzultacím s uživateli a odborníky odpovídá velmi dobře potřebám 

uživatele. K přednostem patří jednoduché a přehledné ovládání, obsáhlá a propracovaná nápověda a 

zejména podpora muzejních procesů (akvizice, inventarizace, vyřazování, příprava výstav…). Největší 

výhodou zůstává velmi nízká pořizovací cena, nulové provozní náklady a bezplatná zákaznická 

podpora ze strany CITeM (hot-line, konzultace i školení, převody dat, správa databází). Podobně 

vstřícná je i licenční politika – zakoupená licence modulu je platná pro celou instituci a její 

počítačovou síť. Při zakoupení kteréhokoliv oborového modulu navíc zákazník obdrží zdarma ještě i 

modul Evidence (elektronická přírůstková kniha pro evidenci prvního stupně). 

Systém Demus v současné době vlastní více než 250 muzeí a galerií v České republice i v zahraničí 

(Slovensko, Rakousko). Počet licencí modulů (jde vlastně o multilicenci, protože systém lze v rámci 

instituce instalovat neomezeně) dosahuje počtu 500. Mezi nejpoužívanější moduly patří obecný 

Katalog (okolo 170 licencí), dále pak Výtvarné umění (téměř 100 licencí), Fotoarchiv a Archeologie 

(každý z oborových modulů okolo 60 licencí).  

  



2.2.2.2 Systém Bach a Muzejní VadeMeCum 

Olomoucká firma Bach systems s.r.o. není již od svého založení v roce 1994 úzkoprofilově zaměřena 

pouze na muzejní klientelu, ale ve svém portfoliu zahrnuje také produkty pro spisovou a archivní 

službu fungující na společné platformě. Mezi starší produkty této firmy patří evidenční systém Bach 

založený na MS Access, tento systém je v muzeích stále používán. Aktuální produkt ProMuseum je 

díky internetovému rozhraní aplikace Muzejní VadeMeCum dostupný online přes webový prohlížeč. 

Základem technického řešení tohoto systému je SQL databáze v kombinaci s open source technologií 

přenositelnou na jakýkoli operační systém. Evidenční systém obsahuje základní modul Obecné sbírky 

a dále oborové moduly Archeologie, Archiválie, Botanika, Etnografie, Fotoarchiv, Historie, Hudebniny, 

Konzervační karty, Mapy a plány, Numismatika, Osteologie, Paleontologie a petrografie, 

Přírodovědné sbírky, Výtvarné umění a Zoologie. Další moduly slouží pro vlastní práci s daty 

v muzejních institucích, jsou to Knihovna s přírůstkovou knihou, Archiv událostí, Badatelské listy, 

Bibliografie, Evidence lidových výrobců, Inventáře, Osobní fond, Osobnosti, Evidence nemovitých 

kulturních památek, Periodika, Rukodělná výroba, Soudobá dokumentace, Staré a vzácné tisky, 

Výpůjčky předmětů. 

K dnešnímu dni je toto řešení prodáno ve více než 200 licencích. Cenová finanční náročnost je 

odškálována podle nabízené varianty od desktopového řešení v řádech desetitisíců po statisíce v 

případě online řešení. 

2.2.2.3 Museion 

 

Společnost MUSOFT.CZ, s.r.o. založená v roce 2011 je nejmladším a současně nejagilnějším 

subjektem na trhu muzejních aplikací. Svým zaměřením se specializuje přímo na paměťové instituce a 

nabízí pro ně mimo jiné multifunkční sbírkový systém Museion s webovým terminálem dostupným 

online odkudkoli a z jakékoli platformy. Svou prací se tvůrci přímo hlásí k systému DEMUS, s tím že 

chtějí pokračovat a zdokonalovat principy do nového pojetí digitální evidence. Pro ukládání záznamů 

využívá databázi Oracle, která je ve většině případů umístěná ve speciálním datacentru mimo 

muzeum samotné. Systém umožňuje přímý export dat do externích databází, jako je Europeana, 

eSbírky nebo CES, a díky jazykovým mutacím může být používán i cizinci a tím pádem nasazen i 

v zahraničí.  Ke stávajícím datu roku 2018 využívá službu Museion přes 50 institucí, ta je zpoplatněna 

podle počtu spravovaných záznamů. Cenové nabídky jsou řešeny individuálně a na míru podle 

konkrétních potřeb zákazníka.  

 

2.2.2.4 ESSP Zlínského kraje 
 
Zatím nejmladším muzejním systémem je Evidenční systém sbírkových předmětů (ESSP), který pro 

své potřeby vyvinul Zlínský kraj. Pokrývá potřeby krajem zřizovaných institucí (kromě muzeí je to 

Krajská galerie výtvarného umění a Hvězdárna Valašské Meziříčí). Systém byl vyvinut a otestován, 

nyní je postupně nasazován do praktického provozu v příslušných sbírkotvorných institucích. 

Zohledňuje specifika jednotlivých typů sbírek a svými moduly oborově pokrývá archeologii, obecnou 



historii, filatelii, numismatiku (včetně papírových platidel), etnografii, výtvarné umění, umělecká 

řemesla, obecnou zoologii, entomologii a botaniku. Společný modul je pro podsbírky neživých 

přírodnin (mineralogie, petrografie, geologie, paleontologie). Svůj modul má i speciální evidence 

konzervátorských zásahů a také mediaarchiv. Celý systém má stavebnicovou architekturu, aby byl 

jednoduše rozšiřitelný o další oborové moduly, nové pohledy do dat, výstupy či funkce. Na úrovni 

hlavního administrátora lze modifikovat stávající a vytvářet nové evidenční databáze. Pro přístup 

k datům lze rovněž tvořit vlastní popisné formuláře navázané na databáze podle typu sbírkových 

předmětů. Podobně lze upravovat a doplňovat tiskové výstupy. 

Kromě primární evidence řeší ESSP i navazující procesy a jejich workflow. Sleduje pohyb předmětů 

(předání na interní a externí výpůjčky různých typů – na konzervaci, výstavy, k badatelským účelům či 

z jiných důvodů). U časově limitovaných procesů systém na pozadí automaticky kontroluje překročení 

termínů – např. data navrácení zapůjčených předmětů, zákonné lhůty zaevidování do chronologické 

či systematické evidence nových předmětů a hlášení do CES. V systému jsou podchyceny komplexní 

procesy jako akviziční řízení, inventarizace apod. a uživatel je ve své práci do jisté míry veden. Pomocí 

webových služeb ESSP komunikuje s centrální evidencí CES. Tím jsou automatizovány procesy předání 

aktualizační dávky, a tedy odpadá nutnost vkládat ručně údaje do dvou systémů. Z hlediska obsluhy 

se jedná o snížení pracnosti a o významnou úsporu času. Automaticky navíc funguje i opačný směr, 

pomocí webových služeb ESSP získává informace o schválení aktualizační dávky na MKČR. Aniž by 

opouštěl prostředí, uživatel tedy vidí ve svém muzejním systému stav předmětu v systému jiném, 

centrálním.  

ESSP má vyřešen import dat z muzejních evidenčních systémů Demus a Bach.   

Technicky vzato je ESSP systém internetový a centralizovaný. Pro provoz používá infrastrukturu, 

servery a datová pole krajského úřadu, ten také řeší svými standardními prostředky zálohování a 

zabezpečení. Na klientské straně uživateli postačí internetový prohlížeč. Pro aplikační vrstvu jsou 

použity výhradně open source technologie, čímž byla udržena nezávislost provozovatele na 

dodavatelské firmě a odpadly další průběžné licenční poplatky. Takto byl celý projekt od začátku 

postaven. Jako databáze je provozován MS-SQL server. Architektura celého řešení ale díky své 

modularitě z principu umožňuje použít i databáze jiné, včetně nekomerčních My SQL či PostgreSQL.  

Kromě CES je ESSP integrován s prezentačním portálem eBadatelna (ebadatelna.zlkraj.cz), který 

v rámci prezentace Zlínského kraje rovněž provozuje krajský úřad. Výstup z ESSP odpovídá metodice 

OAIS (balíčky ve struktuře SIP, AIP). Moduly zoologie a botaniky předávají informace o nálezech 

pomocí webové služby do odborného portálu BioLib. Při dalším rozvoji se počítá s větším propojením 

na systém muzejních autorit. Tím by měla být garantována i možná integrace se vznikajícím kulturním 

portálem Czechiana.  



 

 

ESSP: Ukázka záznamu (evidenční karta předmětu) 



2.2.3 Další evidenční systémy 

2.2.3.1 Digitální galerie  

Galerie hlavního města Prahy (GHMP) používá od roku 2011 až dosud specializovaný produkt firmy 

Logica Digitální galerie, který byl vyvinut „na klíč“ speciálně pro jejich potřebu. Ovšem v této chvíli už 

má paralelně nasazen i Museion a pozvolna přechází na řešení firmy Musoft. 

2.2.3.2 IMBUS  

Na půdě Národního technického muzea (NTM) byl používán výhradně systém IMBUS na platformě 

LAMP, s využitím Mozilla XUL. Ovšem z důvodu jeho technologické zastaralosti a kapacitních důvodů 

na straně IT oddělení NTM aktuálně dochází také k postupnému přechodu na Museion. 

2.2.4 Budoucí systémy 

V současné době se rozbíhá projekt na vytvoření dalšího evidenčního systému s pracovním názvem 

ELVIS. Nositelem projektu je Národní muzeum, konzultacemi se bude podílet i CITeM. Systém je 

koncipován jako cloudové řešení. Podle plánu by měl být součástí vznikajícího širšího portálu 

Czechiana v rámci eGovernmentu. 

 

3. Prezentace sbírek 

Vedle evidenčních systémů využívají paměťové instituce v hojné míře i systémů prezentačních.  

V době rozmachu internetu si muzea a galerie začaly uvědomovat důležitost prezentace svých sbírek 

veřejnosti a většina z nich prezentuje na svých webových stránkách kromě upoutávek na nejrůznější 

akce a výstavy také minimálně ukázky některých předmětů ze svých sbírek, ať již jsou uloženy v 

depozitářích a vystavovány pouze při výjimečných příležitostech, anebo jsou součástí stálých expozic 

muzea.  

Majitelé Demusu mohou k prezentaci využít další produkty metodického centra CITeM, již zmíněný 

systém ProMuS a jednoduchý převodník dat mezi těmito aplikacemi. V databázi Demus stačí označit 

záznamy, které se mají prezentovat, následně je vyexportovat (včetně připojených obrázků) a poté je 

jednoduchým způsobem nahrát na serverové straně do aplikace ProMuS.   

Z Demusu se ovšem exportují data i pro jiné prezentační systémy, a to do různých žádaných formátů. 

Konkrétní exporty dat zohledňují specifika jednotlivých oborových modulů systému Demus a také 

požadavky a odlišné zvyklosti zápisu dat v jednotlivých institucích.  

 

3.1 Prezentace sbírkových předmětů prostřednictvím aplikace ProMuS 

 



Systém ProMuS (Prohlížeč muzejních sbírek) byl vyvinut CITeM jako přirozený doplněk evidenčního 

Demusu a slouží k prezentaci sbírek na internetu. Aplikace je napsaná v PHP a využívá databázi My 

SQL. Jednotlivá muzea si mohou systém nainstalovat na svůj server, nebo svěřit svá data do péče 

pracovníků CITeM. Popisy předmětů není nutné vytvářet v Demusu, jeho uživatelé pouze mohou 

s výhodou využít připravené exporty.  

Příkladem využití ProMuSu je Registr sbírek výtvarného umění (Rada galerií ČR) nebo Historické 

snímky (Technické muzeum v Brně).  K dalším aplikacím pak patří např. elektronický katalog 

archeologických nálezů (www.citem.cz/archeostredovek) či fotografií z pozůstalosti Karla Absolona 

(www.citem.cz/absolon).  

3.1.1 Registr sbírek výtvarného umění 

Ve spolupráci s Radou galerií ČR byl systém ProMuS upraven a využit pro projekt Registr sbírek 

výtvarného umění (www.citem.cz/promus11/index.php?page=catalogue). Ten umožňuje 

registrovaným institucím zobrazovat své sbírkové předměty. Počet zapojených galerií vzrostl během 

provozu na 23 a uložených záznamů v současnosti překročil 220 tisíc. Každý záznam prochází 

kontrolou na úplnost a konzistenci dat, a pokud tomu nebrání autorská práva či jiné závažné 

okolnosti, je k záznamu připojen i náhledový obrázek. Některé galerie tak zobrazují v Registru sbírek 

VU všechna díla, která mají ve svých sbírkách, a pravidelně jej aktualizují při nových akvizicích. Na 

svou část prezentace se může každá galerie odkázat ze svého webu a své návštěvníky na prezentaci 

sbírek směrovat. 



 

Registr sbírek výtvarného umění: Vyhledaná díla malířky Toyen 



 

Registr sbírek výtvarného umění: Detail záznamu díla malířky Toyen „Opuštěné doupě“ 

Pozitivní ohlasy na registr přicházejí zejména od badatelů. Ti zde mohou najít jak informace o 

autorech výtvarných děl, tak o zastoupení jejich děl v českých a moravských galeriích. Galerie pak 

oceňují Registr sbírek VU při pořádání výstav, kdy jim slouží jako informační zdroj o možnostech 

zápůjček. 

Rejstřík autorů byl doplněn o odkazy do databází Národních autorit a Muzejních autorit, kde lze často 

najít velmi podrobné životopisné informace o těchto osobách.  

 

3.1.2 Historické snímky (Technické muzeum v Brně) 

Prezentace Historické snímky představuje soubor fotografických snímků ze sbírek Technického muzea 

v Brně, které pořídili neznámí autoři v letech 1918-1950. Celá kolekce obsahuje cca 7000 negativů na 

skle a plochém filmu a cca 3000 černobílých pozitivů na fotopapíru.  

Snímky zachycují městskou architekturu, průmyslové podniky včetně provozů a výrobků, dopravní 

stavby, zdravotnická, vzdělávací a kulturní zařízení, obchody, kavárny a další, často již zaniklé 

skutečnosti, nejen z Brna a Moravy.  

V rámci projektu „Zpracování kolekce historických negativů“ byly historické snímky zaevidovány 

v programu Demus - Fotoarchiv. Záznamy pak byly ve spolupráci s oddělením CITeM doplněny 



o fotografie a distribuovány ze systému Demus pomocí aplikace ProMuS na web 

(http://www.citem.cz/tmb). Databáze je průběžně doplňována a upravována. V současné době je zde 

necelých 1500 digitalizovaných snímků.  

3.2 Prezentace sbírkových předmětů na webovém portálu eSbírky (Národní muzeum) 

Portál eSbírky je nejznámější český webový portál určený k prezentaci digitalizovaných muzejních 

sbírkových předmětů. Je přístupný zdarma. Pro vyhledávání a filtrování záznamů lze využít efektivní a 

sofistikovaný systém, který umožňuje vyhledávat záznamy dle mnoha kritérií, např. podle instituce, 

typu sbírky, materiálu, místa původu, datace, dále podle typu záznamu, např. fotografie, zvukové 

nahrávky. Možnosti vyhledávání jsou sestaveny tak, aby sloužily jak odborné, tak i laické veřejnosti. 

Portál eSbírky vznikl v roce 2010 z iniciativy Národního muzea s cílem umožnit muzeím snadnou 

prezentaci sbírek a sbírkových předmětů. V současné době je na portálu eSbírky uveřejněno téměř 

118 tisíc sbírkových předmětů z 88 muzejních institucí z České republiky.  

Portál eSbírky je užitečný i pro kurátory výstav. Materiály z expozice lze přes portál eSírky snadno 

představit veřejnosti, čímž může vzniknout atraktivní elektronická pozvánka na probíhající výstavy.  

Snahou provozovatelů je eSbírky propagovat a získat pro projekt další instituce a nabídnout jim k 

prezentaci jejich digitalizovaných sbírkových předmětů prostor na portálu.  

Dalším z cílů eSbírek je poskytování dat pro internetový kulturní portál Europeana, který agreguje 

data z celé Evropy, a to nejen z muzejních institucí. 

Metodické centrum CITeM vytvořilo nástroj pro export dat ze systému Demus do požadované 

struktury ve formátu XLS. Jeden z uveřejněných záznamů je zobrazen níže. 

Další informace a digitalizované muzejní sbírky jsou umístěny na www.esbirky.cz. 

http://www.esbirky.cz/


 

Demus: Vojenské památky České republiky - mapa 

 

 

Portál eSbírky: Vojenské památky České republiky - mapa 



3.3 Prezentace sbírkových předmětů na internetovém portálu Europeana 

 

Projekt Europeana je evropský projekt, jehož cílem je shromažďování a prezentace digitalizovaných 
děl kulturní povahy. Webový portál Europeana zahájil provoz v listopadu roku 2008. Postupně se 
rozšiřovala funkčnost portálu a také jeho obsah. V současné době je na portálu Europeana umístěno 
více než 58 milionů záznamů, a to zejména uměleckých děl, artefaktů, knih, videí a zvuků z celé 
Evropy. Mezi země, které se podílejí na obsahu portálu Europeana nejvýznamněji, patří Nizozemí, 
Německo, Norsko, Francie a Španělsko. 

Vyhledávat a filtrovat záznamy je možné dle mnoha kritérií, např. podle agregátora, instituce, jazyka, 

typu sbírky, země původu, místa původu, témat, časových období… a také podle typu záznamu – text, 

obrázek, video, zvuk nebo 3D objekt. 

Další informace jsou na oficiálních stránkách http://www.europeana.eu, česká verze je dostupná na 

https://www.europeana.eu/portal/cs 

Jsou zde publikovány záznamy Národního památkového ústavu, České televize, Národní knihovny ČR 

a další. Jedním z významných zdrojů obsahu portálu Europeana je také český webový portál eSbírky. 

Další možností je publikování záznamů exportem dat přímo ze systému Demus (výstup je ve formátu 

XML a odpovídá standardu DublinCore).  

3.4 Další evropské prezentační portály 

Projekt Europeana počítá s národními a nadnárodními agregátory. Na úrovni ČR jsou jimi eSbírky 

Národního muzea. Mezinárodním agregátorem, do jehož portfolia lze rovněž přispívat, je portál 

Athena, na který navázal ještě projekt  AthenaPlus. Podobným zastřešujícím evropským portálem je 

Michael Plus (MICHAEL – Multilingual Inventory of Cultural Heritage in Europe), který nyní rovněž 

směřuje k začlenění do Europeany. V rámci České republiky se garantem projektu Athena stalo 

Národní muzeum, v případě projektu Michael Plus je to pak metodické centrum CITeM. 

3.5 Virtuální výstavy a prohlídky   

Nejnovějším trendem v prezentaci paměťových institucí jsou virtuální výstavy nebo i virtuální 

prohlídky celých objektů. Některé zajímavé odkazy jsou soustředěny na oborovém portálu eMuzeum 

(www.emuzeum.cz). Zájemci tak mohou nahlédnout i do míst, kam by se v reálném světě jen tak 

nedostali (např. navštívit jeden z táborů Gulagu – přístup je ze stránky gulag.cz).  

 

4. Další podpůrné nástroje 

4.1 Muzejní autority 

Za autority obecně považujeme soubor unifikovaných jmenných a/nebo věcných selekčních údajů 

určených pro strojové zpracování a vyhledávání informací. Vycházejí z potřeby jednotnosti podoby 

http://www.europeana.eu/


jmen a dalších údajů napříč institucemi a systémy. Tyto údaje pocházejí z jednotlivých bází (jmenné, 

korporátní, geografické a věcné) a jsou vzájemně propojeny. V České republice existují a vzájemně 

kooperují dva systémy správy autorit. Tzv. Národní autority jsou zaměřeny na potřeby knihoven a 

jsou spravovány Národní knihovnou. Muzejní autority vycházejí vstříc potřebám sbírkotvorných 

institucí, tedy muzeí a galerií. Databáze Národních autorit je rozsáhlejší co do počtu záznamů, datová 

věta Muzejních autorit je zase bohatší na množství informací. Oba systémy jsou propojeny a data si 

vyměňují.  

Záznamy jsou pořizovány týmem editorů (pracovníci různých paměťových institucí) a kontrolovány a 

schvalovány supervizory (národní i muzejní autority). Údaje se zapisují podle mezinárodních 

standardů Marc 21 (pro formu záznamu) a RDA (pro jeho obsah). Z technického pohledu se jedná 

o  textové záznamy strukturované pomocí tagů. 

Projekt Muzejních autorit se v ČR rozběhl v roce 2007 a pokračuje i po pětiletém období udržitelnosti. 

V současnosti Muzejní autority obsahují přes 215 tisíc autoritních záznamů.   

Využití autorit se nabízí zejména u moderních evidenčních systémů a kulturních internetových 

portálů. Aplikací, která ideálně využívá možností MA, je Registr sbírek výtvarného umění. Autority 

jsou ale k dispozici i pro produkty třetích stran. Komunikace funguje na bázi webových služeb. Pro 

zamýšlený projekt Czechiana (či jinou jednotící platformu) budou autority nepostradatelným 

stavebním kamenem, neboť zajišťují unifikaci a standardizaci dat různých subjektů a jejich datových 

světů. 

Podobné sjednocující systémy mají i mnohé další vyspělé státy. Systém Muzejních autorit ČR je 

postaven na mezinárodních standardech a je se zahraničím kompatibilní. 



 

Muzejní autority: Záznam malířky Toyen 
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